

رَبِّكَ الْفَضْلُ بِبِرِّ اللَّهِ يُرِيدُ مِنْكَ تَشَاءُ
عَسَى أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُودًا

شرح چند
سالانہ ۲۴
شش ماہی ۱۳
سہ ماہی ۷
خمسہ ماہی ۵
یہ دون پانچ ماہ
سالانہ ۲۵
روزانہ

روزنامہ
روزنامہ

پریسنگ آفس
پریسنگ آفس

الفضل

جلد ۱۵۱ نمبر ۱۱۶ ۲۴ ستمبر ۱۹۸۸ء نمبر ۲۰۲

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اید اللہ تعالیٰ

کی وصیت کے متعلق تازہ اطلاع

عزیز صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب
نمبر ۲ ستمبر ۱۹۸۸ء کو وقت دس بجے صبح

کل اور برسوں بعد دوبارہ حضور کو بے عینیت کی تکلیف رہی۔ چند دن سے
بے عینیت کی تکلیف روزانہ شام کے قریب ہو جاتی ہے۔ رات میں
آگے اس وقت طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً بہتر ہے۔

اجاب جماعت خاص تو حیران
اتزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ
مولے کریم اپنے فضل سے حضور
کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے
امیر اللہم آمین

حضرت سیدنا ابوالعباس علیہ السلام

کی وصیت -

روم ۳ ستمبر حضرت سیدنا ابوالعباس
علیہ السلام صاحب کو گذشتہ رات
بار بار پیش آنے کے باعث بہت بے چینی
رہی بلکہ ذرا ہی بے چینی سے اجاب
جماعت شغفے کامل و عاجلہ کے لئے اتزام
سے دعائیں کرتے رہیں۔

امیداران آفت زندگی طلبا متوجہ

امیداران واقف زندگی طلباء کی
اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ
مورخہ ۱۰ ستمبر ۱۹۸۸ء بروز پیر وقت صبح
صبح ۱۰ بجے و کال دہانہ تحریک کو پورے
اندریو کے لئے وقت پر حاضر ہوں
دو کھیل الیوان تحریکات پورے

جامعہ نصرت بلوہ کانرا کے

فرسٹ ایئر کا لقیہ نتیجہ
یونیورسٹی کے اعلان کے مطابق جامعہ نصرت
کی تین طالبات جن کے نتیجہ کا بعد میں اعلان
ہونا تھا کامیاب قرار دی گئی ہیں۔ کل ۲۱
طالبات امتحان میں شریک ہوئی تھیں۔ ان میں
تین طالبات شامل کر کے ۱۹ طالبات کامیاب
ہیں۔ ۲ کی پکارت تھی۔ مجموعی نتیجہ میں اپنی
کلاس میں مس جو حقہ خاتم اول رہا جس سے
پریسنگ جامعہ نصرت

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام

خدا کی راہ میں پیش آنے والے استلاؤں اور رضا کو رنج اور تکلیف کے رنگ میں سمجھو

اللہ تعالیٰ استلام اور مصائب ان پر بھیجتا ہے جن کو دونوں ہشتوں کا مزہ چکھنا چاہتا ہے

"اس بات کو کبھی مت بھولو کہ دنیا روز سے چند آخر کار یا خداوند۔ اتنا ہی کام نہیں کہ کھا
پی لیب اور بہائم کی طرح زندگی بسر کر لی۔ انسان بہت بڑی ذمہ داریاں لے کر آتا ہے۔ اس لئے
آخرت کی فکر کرنی چاہیئے اور اس کی تیاری ضروری ہے۔ اس تیاری میں جو تکلیف آتی ہیں وہ رنج
اور تکلیف کے رنگ میں نہ سمجھو بلکہ اللہ تعالیٰ ان پر بھیجتا ہے جو کمزور ہشتوں کا مزہ چکھنا چاہتا ہے۔ لیکن خاتمہ حقہ
جنت ان مصائب آتے ہیں تاکہ ان عارضی امور کو جو تکلیف کے رنگ میں ہوتے ہیں نکال دیں۔
مولوی رومی نے کیا اچھا کہا ہے۔

عشق اول سرکش و خوئی بود
تاگر یزد ہر کہ بے سرفی بود

سید عبدالقادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ بھی ایک مقام پر لکھتے ہیں کہ
جب مومن مومن بننا چاہتا ہے تو ضرور ہے کہ اس پر دکھ اور استلا
آویں اور وہ یہاں تک آتے ہیں کہ وہ اپنے آپ کو قریب موت سمجھتا
ہے اور جب اس حالت تک پہنچ جاتا ہے تو رحمت الہیہ کا جوش
ہوتا ہے اور قلنا یا نار کو فی برداً و سلسلاً کا حکم
ہوتا ہے اصل اور آخری بات یہی ہے مگر نہ شنیدہ کہ

خدا داری چہ غم داری

(بحر العرفان ص ۷۴)

بلوہ میں سبکی کی خبر

روم ۳ ستمبر ۱۹۸۸ء صبح، روہ میں بار بار کھانچا
پونجا سلیواری بچے صبح بچہ صبح گھنڈ
کے قریب سبکی کی نوخیز رہی۔

بلوہ میں طلبہ تحریک کا حلیہ

روہ - ہفتہ تحریک ہر کے سلسلہ میں
جو ۲ ستمبر شروع ہو چکا ہے۔ صبح مورخہ
۳ ستمبر بروز سوموار بعد نماز مغرب سید مبارک
میں ایک جلسہ منعقد ہو رہا ہے جس میں تحریک
کی اہمیت اور اس کے عظیم الشان کارناموں
پر روشنی ڈالنے کی نیتاً سیدنا حضرت
خلیفۃ المسیح الثانی اید اللہ تعالیٰ کے
تقریر کا پکا راجد بھی سنایا جائے گا۔ استورات
کے لئے روزہ کا اتقام ہو گا۔ اجاب جماعت
اور زمین زیادہ سے زیادہ تعداد میں شریک
ہو کر مستفیض ہوں۔ (بہار سوری تحریک) پورے

دو نامہ افضل ربوہ
معرضہ ستمبر ۱۹۲۲ء

وان منامة الاخلافيها نذير

مخترہ نامہ غاقون حیدری حیدر آباد
دکن اکا ایک مراسلہ "صدقہ حیدر" مکتوب
۳۰ جولائی ۱۹۲۲ء میں شائع ہوا ہے جس کی
پہلے ہی سیکرٹری کے ساتھ "مختل" کا کئی گذشتہ
اشاعت میں "محاصرین" کے لئے کے ذریعہ
درج کیا ہے۔ ذیل میں اس رسالہ کا ایک
حصہ "صدقہ حیدر" کے لئے کے نقل کیا جاتا
ہے۔

"عربی ناقص عقل جہاں تک کام کرتی
ہے میں تو بھی سوچنے لگتی ہوں کہ اسلام تو دین
قدیم کا نام ہے اس کا تعلق حرف عرب یا
اسلامی انجیل پیغمبروں تک محدود کر دینا
گویا اسلام کو محدود کر دینا ہے۔ کیا ہمارے
ذہن میں اسلامی علماء پر یہ ذمہ داری عاید
ہوئی کہ ہندو مذہب کی الہامی کتاب
کو پھیلایا اور وہاں لکھیے کہ یہ کتنا ہے کہ یہ
عربی ذاتی رائے نہیں ہے کہ ہندو مذہب الہامی
مذہب ہے بلکہ ڈاکٹر جمیل صاحب کے لئے
کی میں پیروی کر رہی ہوں) ان میں جو
عناصر دین قدیم کے ہیں ان پر زور دین
اور اس سے مراد ہے کہ اس سے اسلام
(دین قدیم) کے خود خالق کو اس طرح اٹھایا
کہ ہر ایک کے لئے اس ہی راہ دہ جائے
کہ
کافر تو ان باطنی ناپاک مسلمان شو
اسی بارے میں آنحضرت کا کیا خیال ہے۔
مکتبین "نامہ غاقون" حیدر گشتی
کتب خانہ چادر گھاٹ حیدر آباد
صدقہ حیدر - بے شک یہ خیال غلط ہے کہ اسلام
کا تعلق حرف عرب یا سامی مذاہب تک محدود
ہے قدیم اور اصلی ہندو مذہب میں تقیہ
توجیہ کی تعلیم ہوگی اور صحیح عقاید پر زور
دیا گیا ہوگا اور پیغمبر نہ ہو۔ جب بھی
پیغمبرانہ تعلیم نامی پیغمبر کے ذریعہ ضرور
کس سر زمین پر بھی پہنچی ہوگی۔ مشکل
قوم ہاد کا عزم لینے اندر ہال کوئی اشتہار
نہیں لکھا۔ البتہ اس کا مصداق وہ
قدیم ہندو مذہب ہوگا جس کی زمانہ میں
یہاں اپنی اصلی شکل میں پایا جاتا ہوگا۔
نہ کہ وہ مسیحی مذہب تشریح مذہب جو اس
وقت رائج ہے ضرورت اس قدیم توجیہ کی
مذہب کے کو جو دکھانے اور اس کے اصل
صحیح عقیدوں کو دکھانے کے لئے ہے۔

دیکھئے کب کسی صاحبِ ہمت کو اسکی توفیق
ہوتی ہے۔" (صدقہ حیدر ۲۰ جولائی ۱۹۲۲ء)
سیدنا حضرت سید موعود علیہ السلام نے
اپنے رسالہ "پیغام صلح" (۲۶ مئی ۱۹۱۸ء) سے لکھی ہوئی
پہلے ایک رسالہ "پیغام صلح" کے نام سے شائع
فرمایا تھا۔ اس رسالہ میں آپ نے ہندوستان
کا وہ بڑی قوموں مسلمانوں اور ہندوؤں کو
باہم مل جل کر اور صلح و ہمت سے دیکھنے کی
نہ صرف تعلیق فرمائی تھی بلکہ بعض ایسی تجاویز
بھی پیش کی تھیں جن پر عمل کرنے سے یہ مقصد
باہم صلح و ہمت حاصل ہو سکتا ہے۔ آپ نے
اس رسالہ کی تمہید میں جو باتیں فرمائی ہیں
وہ یہاں نقل کی دی جاتی ہیں۔

اے میرے قادر خدا! میرے پیارے
رہنما تو ہمیں وہ ماہ دکھا جس سے تجھے پاتے
ہیں اہل صدق و صفا۔ اور ہمیں ان راہوں سے
بچا جن کا مدعا حرف شہادت ہیں یا کیتہ یا بغض
یا دنیا کی حرص و ہوا اھا بعد اے سامعین
ہم سب کی مسلمان اور کیا ہندو باوجود صدا
اختلافات کے اس خدا پر ایمان لائے جی شریک
ہیں جو دنیا کا خالق اور مالک ہے اور ایسا ہی
ہم سب انسان کے نام پر بھی شراکت رکھتے
ہیں یعنی ہم سب انسان کہلاتے ہیں اور ایسا ہی
باعث ایک ہی ملک کے باشندہ ہونے کے
ایک دوسرے کے پڑوسی ہیں اس لئے ہمارا دھار
ہے کہ صفائے سینہ اور دیکھتی کے ساتھ ایک
دوسرے کے رفیق بن جائیں اور دین و دنیا
کی مشکلات میں ایک دوسرے کی ہمدردی کا کریا
اور ایسی ہمدردی کریں کہ گویا ایک دوسرے کے
اعضاء بن جائیں۔

اے ہموطنو! وہ دین دین نہیں ہے جس
میں عام ہمدردی کی تعلیم نہ ہو اور نہ وہ انسان
انسان ہے جس میں ہمدردی کا مادہ نہ ہو۔
ہمارے خدا نے کسی قوم سے فرق نہیں کیا تھا
جو جو انسانی طاقتیں اور قوتیں آریہ و رت
کی قدیم قوموں کو دی گئی ہیں وہی تمام قومیں
عرواں اور فارسیوں اور شاہیوں اور چینیوں
اور جاپانیوں اور یورپ اور امریکہ کی قوموں
کو بھی عطا کی گئی ہیں سب کے لئے خدا کی زمین
فرش کا کام وہی ہے اور سب کے لئے اس کا
سورج اور چاند اور کئی اور ستارے روشن
چراغ کا کام وہی ہے اور دوسری
خدمات بھی بجالاتے ہیں اس کی پیدا کردہ عناصر

یعنی ہمارا اور پانی اور آگ اور خاک اور ایسا
ہی اسکی دوسری تمام پیدا کردہ چیزوں اناج
اور پھل اور دوا وغیرہ سے تمام قومیں نائزہ
اٹھا رہی ہیں پس یہ اخلاقی ربانی ہمیں سبق
دیتے ہیں کہ ہم بھی اپنے بلی نوع انسانوں سے
مروت اور سلوک کے ساتھ ہمیشہ آدین
اور تنگ دل اور تنگ ظرف نہ بنیں۔

دوستو! اے حقین سمجھو کہ اگر ہم دونوں
قوموں میں سے کوئی قوم خدا کے اطلاق کی
عزت نہیں کہے گی اور اسکے پاک مخلوق
کے برخلاف اپنا جلال چلن بنا میں گ تو وہ قوم
جلد ہلاک ہو جائے گی اور نہ صرف اپنے نہیں
بلکہ اپنی ذریت کو بھی تباہی میں ڈالے گی۔
جب سے کہ دین پیدا ہوئی ہے تمام ملکوں
کے راستا زہ کو اسی دیتے چلے آئے ہیں
کہ خدا کے اخلاق کا پیرو ہو کر انسانی بقا
کے لئے ایک آب حیات ہے اور انسانوں کی
جمالی اور روحانی زندگی اسی امر سے وابستہ
ہے کہ وہ خدا کے تمام مقدس اخلاق کی پیروی
کرے جو سلامتی کا چشمہ ہیں۔

خدا نے قرآن شریف کو پھر اسی آیت سے شروع کیا
ہے جو مودت فاتحہ میں ہے کہ الحمد للہ رب العالمین
یعنی تمام کمال اور پاک صفات خدا سے خاص
ہیں جو تمام عالموں کا رب ہے۔ عالم کے لفظ
میں تمام مختلف قومیں اور مختلف زمانے اور
مختلف ملک و اقل ہیں۔ اور اس آیت سے جو
قرآن شریف شروع کیا گیا یہ درحقیقت ان
قوموں کا رہ ہے جو خدا تعالیٰ کی عام برکت
اور فیض کو اپنی ہی قوم تک محدود رکھتے ہیں
اور دوسری قوموں کو اپنا خیال کرتے ہیں کہ
گو یا وہ خدا تعالیٰ کے بندے ہی نہیں اور گویا
خدا نے ان کو پیدا کر کے پھروٹی کی
طرف چھینک دیا ہے۔ یا ان کو بھول گیا ہے
اور یا (توحذ باشہ) وہ اس کے پیدا کردہ ہی
نہیں۔ جیسا کہ مثلاً یہودیوں اور عیسائیوں کا
اب تک اپنی خیالی ہے کہ جس قدر خدا کے
نبی اور رسول آئے ہیں وہ صرف یہود کے
خاندان سے آئے ہیں اور خدا دوسری قوموں
سے کچھ ایسا ناراض رہا ہے کہ ان کو نگرانی
اور شفقت میں دیکھ کر پھر کبھی ان کی کچھ
پر واپس نہیں کیا جیسا کہ انجیل میں بھی لکھا ہے
کہ حضرت مسیح علیہ السلام فرماتے ہیں کہ میں صرف
اسرائیل کی پیروی کے لئے آیا ہوں۔ اس
جگہ ہم ایک فرض محال کے طور پر کہتے ہیں کہ
خدا کی کا دعویٰ کر کے پھر ایسا تنگ خیالی کا
کلمہ بڑے تعجب کی بانہ سے کیا مسیح صرف
اسرائیلیوں کا خدا تھا اور دوسری قوموں کا
خدا نہ تھا جو اس کلمہ اس کے منہ سے نکلا کہ
مجھے دوسری قوموں کی اصلاح اور ہدایت
سے کچھ غرض نہیں۔

غرض یہودیوں اور عیسائیوں کا یہی

مذہب ہے کہ تمام نبی اور رسول انہیں کے خاندان
سے آتے رہے ہیں اور انہیں کے خاندان میں
خدا کی کتابیں اترتی رہی ہیں۔ اور پھر سب
عقیدہ عیسائیوں کے وہ سلسلہ الہام اور وحی
کا حضرت عیسیٰ علیہ السلام پر ختم ہو گیا اور خدا
کے الہام پر پھر لگ گئی۔

انہیں خیالات کے پابند آریہ صاحبان
بھی پائے جاتے ہیں یعنی جیسے یہود اور عیسائی
نبوت اور الہام کو اسرائیل خاندان تک ہی
محدود رکھتے ہیں اور دوسری تمام
قوموں کو الہام پانے کے فخر سے جو ہر
رہے ہیں یہی عقیدہ کہ نوع انسان کی ہمت
سے آریہ صاحبان نے غلبہ کیا رکھا ہے یعنی
وہ بھی اپنی اعتقاد رکھتے ہیں کہ خدا کی وحی اور
الہام کا سلسلہ آریہ ورت کی چار دیواری
سے بھی باہر نہیں گیا ہمیشہ اسی ملک سے چار
منتخب کے جاتے ہیں اور ہمیشہ وہی بار بار
نازل ہوتا ہے اور ہمیشہ وہی کلمہ سنکت ہی
اس الہام کے لئے خاص کی گئی ہے۔

غرض یہ دونوں قومیں خدا کو رب العالمین
نہیں سمجھتی۔ وہ نہ کوئی حق مطلق نہیں ہوتی کہ
جس حالت میں خدا رب العالمین کہتا ہے۔ نہ
صرف اسرائیلیوں یا صرف آریہوں۔ تو وہ
ایک خلائی قوم سے کیوں ایسا دائمی تقنین پیدا
کر تے ہیں جس طرح طور پر خدائی اور
پکٹش پات پائی جاتی ہے اس ان عقاید کے رد
کے لئے خدا تعالیٰ نے قرآن شریف کو اسی آیت
سے شروع کیا کہ الحمد للہ رب العالمین
اور جا بجا اس نے قرآن شریف میں صاف صاف
بتلا دیا ہے کہ یہ بات صحیح نہیں ہے کہ کسی خاص
قوم یا خاص ملک میں خدا کے نبی آتے رہتے ہیں
بلکہ خدا نے کسی قوم اور کسی ملک کو فراموش نہیں
کیا۔ اور قرآن شریف میں طرح طرح کی مثالوں
میں بتلایا گیا ہے کہ جیسا کہ خدا ہر ایک ملک کے
باشندوں کے لئے ان کے مناسب حال ان کی
جمالی تربیت کرتا آیا ہے ایسا ہی اس نے
ہر ایک ملک اور ہر ایک قوم کو روحانی تربیت
سے بھی فیض کیا ہے جیسا کہ وہ قرآن شریف
میں ایک جگہ فرماتا ہے وان من امۃ
الاخلاق ضلنا مذہبہم۔ یا کوئی ایسی قوم
نہیں جس میں کوئی نبی یا رسول نہیں بھیجا گیا۔
سو یہ بات بغیر کسی ہشک کے قبول کرنے
کے لائق ہے کہ وہ سچا اور کامل خدا جس پر
ایمان لانا ہر ایک بندہ کا فرض ہے وہ
رب العالمین ہے۔ اور اسکی ربوبیت ہی خاص
قوم تک محدود نہیں اور نہ ہی خاص زمانہ
تک اور نہ کسی خاص ملک تک بلکہ وہ سب
قوموں کا رب ہے اور تمام زمانوں کا رب
ہے اور تمام ملکوں کا رب ہے اور تمام ملکوں
کا وہی رب ہے اور تمام قوموں کا وہی رب ہے
(باقی ملاحظہ فرماتے ہو)

میں کس طرح احمدی ہوا؟

خدا تعالیٰ کے عظیم الشان فضل اور احسان کا کچھ ذکر

از حضرت سیّد عبد اللہ ابن صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ

میرے والد ماجد حضرت سیّد عبد اللہ الدین صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے حج سے ۲۸ برس قبل مندرجہ بالا عنوان سے ایک مضمون رقم فرمایا تھا۔ جس میں انہوں نے اپنے قبول احمدیت کے حالات لکھے تھے اور بتایا تھا کہ کس طرح اللہ تعالیٰ نے ان کی راہ نمان فرمائی اور پھر قبول احمدیت کے بعد خدمت دین کی غیر معمولی توفیق عطا فرمائی۔ یہ مضمون اگادۂ احباب اور حضرت والد صاحب کے ذکر غیر کے طور پر درج ذیل کی جاتا ہے۔ احباب سے درخواست ہے کہ وہ حضرت والد صاحب مرحوم و مقوم کی بلند تہذیب و عبادت کے لئے قائل طور پر دعا فرمائیں۔ اور یہ بھی دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں بھی ان کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔ تا اختتام لٹریچر کا یہ عظیم الشان کام انہوں نے شروع ہی کیا تھا۔ اسے جاری رکھنا سب سے

خاک روخت المذنب ابن حضرت سیّد عبد اللہ الدین صاحب سکندر آباد دکن

کوسلہ احمدیہ کی تبلیغ کی جاتی تھی۔ میں نے اس کے بارے میں کئی بار پڑھا اور اس کے بارے میں کئی بار سوچا اور حضور شاہ دکن اور دوسرے تعلیم یافتہ لوگوں کو تحفہ ارسال فرمایا۔

حضرت شاہ دکن نے یہ کتاب شریعہ کے ساتھ قبول فرمائی۔ اس کے بعد حیدرآباد کے اور معزز لوگوں میں تبلیغ کا سلسلہ جاری کیا گیا۔ جس کے لئے قادیان سے مولانا سید سرور شاہ صاحب حضرت مفتی محمد عابد صاحب اور حضرت مخدوم محمد حسین صاحب فریقین تشریف لے آئے تھے تین ماہ کے بعد وہ صاحب درپس تشریف لے گئے۔

مجھے سکندر آباد دکن میں اس تمام کارروائی کا کوئی علم نہ ہوا۔ مگر اس بات کو یہ بتی کہ خدا تعالیٰ کو یہ منظور تھا کہ مجھ حقیقہ کو ہدایت ہو جائے۔ اس لئے میرے رخصت درجہ ہادی نے سینا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ نبیہ العزیز کے دل میں یہ بات ڈالی۔ کہ پھر ان مسنوں کو حیدرآباد سکندر آباد روانہ کیا جائے۔ اس لئے پھر حضرت مفتی محمد صادق صاحب اور حضرت حافظ روشن علی صاحب تشریف لے آئے ان کے ساتھ جامع احمدیہ حیدرآباد کے جنرل سیکرٹری جناب مولوی یوسف شہید صاحب بھی شریک تھے۔ اب انہوں نے سکندر آباد میں تقریروں کا سلسلہ جاری کیا۔ مجھے بھی اس کا پتہ لگا۔ اور میں نے بھی اپنے مکان پر ان کی ایک تقریر کو دانی۔ ان کے بعد ہمارے یہاں مولانا قرآن شریف کا درس اور تبلیغ کا سلسلہ جاری ہوا۔ دوسری طرف میرے انجمن ہدایت اور غیر احمدی علماء مجھے ان کے خلاف سمجھاتے رہے۔ اس طرح مجھے ہر طرف فریق کے عقائد اور دلائل سننے کا خوب موقع ملا۔ دو تین مہینے تک یہ سلسلہ جاری رہا۔ آخر خدا تعالیٰ کے فضل سے مجھے سنی ہو گئی۔ کہ احمدیت حق ہے۔ صرف آپ کے عہد کے دعوے کی کیفیت سمجھنے سے مجھے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے تمام دعویٰ و دلائل بجز آپ کی ہر ایک بات لفظ بلفظ صحیح ہونے کا یقین ہو گیا۔ وہ اس طرح کہ ان حدیث کے متعلق حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ حضور شاہ دکن

پہلے سلاسلہ کے سال میں حضرت شیخ یعقوب علی صاحب فرغانی کے ذریعے سے ہوا۔ خدا تعالیٰ نے بھی عجیب قدر رحمت ہے کہ قادیان میں ۵۰۰۰ میل کے فاصلہ پر مجھ حقیقہ کے لئے ایسے ایک احمدی بزرگ کو میرے مکان تک پہنچایا ایک عجیب اتفاق سے ان کا میرے یہاں تشریف لانا ہوا۔ اور تبلیغ کا سلسلہ جاری ہو گیا۔ صداقت احمدیت کے متعلق مجھ کو بہت کچھ انہوں نے سمجھایا۔ مگر انہوں نے ان کی کئی بات نہ مانی۔ انہوں نے مجھے قادیان سے ہمت کی کتابوں منگوادیں۔ مگر میں ایسا متعصب ہو گیا تھا کہ ان کتابوں کا وہی حصہ دیکھتا۔ جس میں اسلام اور حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خوبیوں کا ذکر تھا۔ کچھ جہاں جہاں حضرت یحییٰ کی وفات اور آپ کے دعویٰ کا ذکر ہوا۔ تو وہ حصہ صاف چھوڑ دیتا۔ کیونکہ مجھے یہ خوب سمجھا یا گیا تھا کہ حضرت صاحب اپنے دعویٰ میں کچھ نہ سمجھتے (خود ذی اللہ) جب میرا یہ حال تھا کہ کتاب کا ضروری حصہ دیکھوں۔ اور سمجھانے والے صاحب کی بات نہ مانوں تو مجھے ہدایت کس طرح ہو سکتی تھی؟ مگر میں رحمت درجیم ہادی نے مجھ حقیقہ کو چھوڑ دیا۔ مجھ پر رحم فرمایا ہدایت کے لئے ایک عظیم الشان انتظام فرمایا۔

ایک عظیم الشان انتظام

خدا تعالیٰ نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ کے روئے کے ذریعے حکم فرمایا کہ حضور شاہ دکن

موتوں گلا کے کاروبار میں راستی اور دیانتدارگی کا سلسلہ جاری کر دیا گیا۔

خدا تعالیٰ دعا سنتا ہے اور جواب بھی دیتا ہے

حضرت صاحب کی مذکورہ اسلامی اصول کی خلافتی بڑھنے سے مجھے اس بات کا علم بھی ہو گیا کہ خدا تعالیٰ ہماری دعا میں سنتا ہے اور جواب بھی دیتا ہے۔ اس بات کی صداقت معلوم کرنے کے لئے میں نے خدا تعالیٰ کے حقوق بہت عزائم سے دعا مانگی۔ اور میں حلقاً ظاہر کرتا ہوں کہ مجھے اس کے جواب بھی ملے کسی طالب حق کو ذاتی تجربہ حاصل کرنا ہوتا ہے۔ کتاب بڑھے اور آپ کی تعلیم کے مطابق عمل کرے تو انشاء اللہ اس کو بھی یہ فضل مزور حاصل ہو جائے گا۔ جس طرح نزاہدوں کو حاصل ہوتا ہے۔

انجمنیہ تعلیق

ابھی آٹھ ماہ میں ہمارے ایک تجارتی معاملہ میں ایک انجمنیہ صاحب سے تعلق ہوا۔ ان کے سلسلہ آٹھ سال کی صحبت کی وجہ سے مجھ پر ایسا گہرا اثر ہوا کہ میں کئی انجمنیہ ہوں۔ جس کے نتیجے میں باوجودیکہ مجھ پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تعلیم کا اچھا اثر تھا۔ پھر میں آپ کے متعلق بظن ہو گیا کہ آپ کی تعلیم کے مطابق اھلنا الصلوٰۃ المستقیمہ صراط المذنبین الغنم علیہم کی دعا کا ذکر کرتا ہوں۔ تبلیغ احمدیت احمدیت کی تبلیغ مجھ کو سب سے

سراغافاں کو ملنے والی توجہ قوم کا میں ایک فرد ہوں۔ اسلام کا یہ عجیب فرقت ہے جس کے نزدیک نماز بھی فرض نہیں اس لئے ان کو مسجد کی بھی ضرورت نہیں۔ اس طرح ہمارا خاندان بھی نماز کا پابند نہ تھا۔ سال بھر میں صرف دو بار عیدین کی نماز کے لئے مسجد میں جانا ہوتا تھا اور بس۔ مجھے بعض فریقوں کی دینی کتب دیکھنے کا موقع ملا مگر کسی میں بھی خاص اثر یا کشش نہ پایا۔ مگر سلاسلہ میں جب میں سال کی عمر کا تھا ایک حسن اتفاق سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی مشہور کتاب

Teaching of Islam

د اسلامی اصول کی خلافتی دیکھنے کا موقع ملا۔ وہ کتاب پڑھتے ہی میرے دل میں ایک عجیب تبدیلی پیدا ہو گئی۔ قرآن شریف لڑکپن میں پڑھ کر چھوڑ دیا تھا۔ اس کو پھر غور سے سمجھ کر پڑھنے کا شوق پیدا ہوا۔ جس کے نتیجے میں خاک رے مختلف مسائل کے متعلق قرآن شریف کی اکثر آیات ایک جگہ جمع کر کے انگریزی زبان میں

Extract from Quaran

نام سے ایک کتاب تیار کر کے مفت شائع کروں۔ اس کے علاوہ نماز کا پابند ہو گیا۔ پانچ وقت کی نماز کے علاوہ بہت سے فرائض اور تہجد باقاعدہ پڑھنے لگا۔ ماہ رمضان کے روزوں کے علاوہ ہر ماہ میں سے بندہ تک رہنے لگا۔ سالانہ زکوٰۃ بھی نکالنی شروع کی۔ حج کی تیاری اور بعد میں اہل وعیال کے ساتھ یہ سفر بھی ادا کیا۔ ہماری تجارتی کمپنی میں جو تاجر کام ہوتے تھے اور جن کو ہم تجارتی فن سمجھتے تھے وہ سب

ان اللہ یبعث لہذہ الامۃ علیہ
 واس کل مائۃ سنۃ من یجد
 ہیتہا یعنی یقیناً اللہ تعالیٰ اس امت
 کے لئے ہر صدی کے مشورے میں ایک ایسے شخص
 کو مبعوث فرمائے گا جو ان کے لئے ان کا دین
 سزا دے کرے گا۔ (ابو داؤد مختصر اسما علیہ السلام
 ص ۱۰۶)

یہ کیسے علم الفاظ میں جس سے اسلام
 کی فضیلت کا ایک عظیم الشان قانون صاف
 ظاہر ہوتا ہے کہ خدا تعالیٰ اس امت کی
 راہ نمائی کے لئے ہر صدی کے شروع میں ایک
 خاص شخص کو مبعوث فرمائے گا۔ اس کے ذریعے
 اس دنیا کی تجدید کرے گا۔ اس لئے ثابت ہوتا
 ہے کہ صدی کا مجدد کوئی معمولی شخص نہیں
 ہوتا بلکہ خدا تعالیٰ کی طرف سے مقرر کیا جاتا
 ہے۔ پھر اس شخص کو
 خدا تعالیٰ اس امت کی راہ نمائی کے لئے مقرر
 فرمائے گا۔ اس کا صریح و عاوی کے
 گواہی کی اشاعت کر سکتا ہے۔ اس کا ہر ایک
 دعویٰ تو کیا بلکہ اسکی ہر ایک بات لفظ لفظ
 صحیح یقین کرنے میں ہی خدا تعالیٰ اور حضرت
 رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بین اطاعت
 ہے اور اس عظیم الشان صداقت کی علامت
 یا پیکار خدا تعالیٰ اور اس کے رسول کریم
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے خلاف ایک جنگ
 ہے۔ جیسے خدا تعالیٰ فرماتا ہے جس نے میرا
 ولی کی تحقیر یا دشمنی کی اس نے مجھ سے جنگ
 کیا (صحیح بخاری) یفضل خدا فی جہد فی سب
 اہم بات ذہن میں ہونے سے حضرت مسیح
 علیہ السلام کے خلاف تمام باطنیاں دل سے
 دھڑھکی گئیں اور ابھرا آپ کی تعریف خود
 سے دیکھتے رکھا آپ کے تمام دعاوی کی
 صداقت آفتاب کی مانند روشن ہو گئی۔
 الحمد للہ تم الحمد للہ۔

میرا ایک خواب

گو اس طرح خدا تعالیٰ کے فضل و کرم
 سے پھر برحق کھل گیا۔ پھر بھی مجھ میں یہ
 جرات نہ تھی کہ میں اپنی غلطیاں کا روبرو
 اہل حدیث و سنت کو ناراض کر کے احمدی
 سلسلہ میں شامل ہو جاؤں اس لئے میں
 یوں ہی ثابت رہا۔ آخر ایک رات میں نے خواب
 میں دیکھا کہ میں اپنے اہل حدیث و سنت اور
 ایک دوسرے شخص کے پاس بیٹھا ہوا ہوں
 وہاں پر کسی نے کہا کہ تم مت سو رہو یہ سچی
 بات ہے۔ میں پوچھا کہ اس اور ہم تینوں کو گرفتار
 کر کے سزا دے گا۔ پھر میں نے کہا کہ میں
 کھڑا کیا اور وہاں ہم تینوں کو آٹھ آٹھ
 دونوں قبضہ کی سزا ہوئی۔ میں جیل میں رو
 رہا ہوں اور کہتا ہوں کہ مذمت تو میرے
 اہل حدیث و سنت کے ہے اور میں ناخون

گرفتار ہو گیا۔ تو مجھے کسی نے کہا کہ تو نے اس
 صحبت کیوں ترک نہ کی؟ جب میں سمجھ گیا کہ
 میرا اہل حدیث و سنت احمدی سلسلہ کا مخالف
 تھا اس لئے بھلا ہوا کہ تھا۔ مگر پھر پرتو
 کھل گیا تھا پھر میں اس کے ساتھ ملا رہتا
 ہوں۔ اس دنیا میں اس کے ساتھ مجھے بھی
 جیل کی سزا ہوئی اور اسی پر لڑا رہا تو آخرت
 میں دوزخ کی سزا ہوگی۔ یہ خواب میں نے
 اپنے اہل حدیث و سنت کو سنا دیا اس کے
 بعد میں نے چند ہی روز میں بیعت کر لی۔

ہر ایک مسلمان پر تبلیغ فرض ہے

اس سلسلہ میں شامل ہونے کے بعد
 مجھے معلوم ہوا کہ ہر ایک مسلمان پر جان و مال
 سے تبلیغ کرنی فرض ہے۔ قرآن شریف کی
 بہت سی آیات سے اور حضرت رسول کریم
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی احادیث سے اس کی
 سخت تاکید ثابت ہے۔ سورۃ عصر میں
 خدا تعالیٰ قسم کھا کر فرماتا ہے کہ ہر ایک مسلمان
 کا خرابی ہے سوائے ان کے جو مومن ہوئے
 اور نیک عمل کئے۔ پھر نیک عمل کی پرتو
 فرمادی کہ حق کی تبلیغ کی جائے اور میرے
 ساتھ کی جائے۔ اسی طرح حضرت رسول کریم
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ہے کہ میری
 امت کے سارے فرزند ہوں جاؤں گے سب سب
 جہنم میں جائیں گے سوائے ایک کے اور میرے
 فرزند کی یہ علامت بتلائی کہ وہ انا ایسا
 دھمکاؤں یعنی جس طریق پر میں اور میرے
 اصحاب ہیں۔ آپ اور آپ کے اصحاب کا
 طریق کار کیا تھا؟ دن رات تبلیغ اسلام کرنا
 اسلام میں صرف احمدی سلسلہ ہے جو دن رات
 تبلیغ میں مصروف ہے۔ اس لحاظ سے بھی
 ثابت ہوا کہ احمدی سلسلہ ہی اسلام کا چاقو
 خیر احمدی تبلیغ کیوں نہیں کرتے؟

مسلمانوں کے اکثر حصہ کو نہ ہب کی طرف
 توجہ نہیں وہ صرف اسی اور سبھی مسلمان ہیں
 پھر ان کے علماء میں اس قدر اختلاف ہے
 کہ اسلام میں ایسا ایک بھی فرقہ نہیں جس پر
 انہوں نے کفر کا فتویٰ نہ لگایا ہو۔ پھر
 ان کے مفسرین قرآن شریف کے ایسے مفسرین
 تفسیر کرتے ہیں جس کی وجہ سے اسلام کے
 صحیح لغویوں کو اسلام پر اور حضرت رسول کریم
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر بڑے ظالمانہ
 اعتراضات کرنے کا موقع ملتا ہے مخالف تو
 درکنار خود اہل بیت کے علماء ان کی تفسیر کرنا
 اور مسلمانوں کے لئے اس کا ویسٹ حلیم قرار
 دیتے ہیں جس کے نبوت میں ایسا شکیں کہ تاہر
 مولوی ثناء اللہ صہبانی کی تفسیر مختصر و
 ۱۹۲۶ء میں مولوی ثناء اللہ صاحب ملاحظہ

شریف نے لکھے۔ وہ ان کی تفسیر ثنائی
 کے متنقح تحقیقات ہوئی۔ دنوں کے
 علماء مفتعل اور قاضیوں کی مجلس نے جو
 فتویٰ شائع فرمایا۔ اس کا کچھ حصہ یہ ہے
 "ثناء اللہ کی تفسیر میں بیان کئے
 ہوئے مسائل طریقہ اہل سنت اور اہل
 حدیث کے خلاف ہیں۔ ایسے شخص
 کو تنبیہ کی جاوے تاکہ عوام جہاں
 اس کے دعوے میں نہ آجائیں۔
 ثناء اللہ نے باوجود سمجھانے کے
 اپنی غلطیوں پر اصرار کیا اور منہ
 روشن اختیار کیا۔"
 "یہ ایک بدعتی اور گمراہ کا کلام ہے
 مولوی ثناء اللہ نے اپنی تفسیر میں
 علویہ (تجاریہ) بہتیمہ اور معتزلہ
 کے مذاہب کو جمع کر رکھا ہے۔ نہ
 تو مولوی ثناء اللہ سے ہم معاملہ
 کرنا سزا ہے اور اس کی اہمیت
 جانتے ہیں۔ اس کے
 گھر اور مرد ہرنے میں کوئی شک
 نہیں ہے۔"
 "ثناء اللہ خود بھی گمراہ ہے اور
 دوسروں کو بھی گمراہ کرنے والا ہے۔
 اور اس میں کوئی شک نہیں کہ وہ جنہی
 ہے۔ اس کی تمام کوششیں اس کی
 تعینیت میں صرف ہو گئیں۔"
 پس مسلمانوں پر تو یہ واجب ہے کہ
 مولوی ثناء اللہ سے مقاطعہ
 کر لیں اور حکام کا یہ فرض ہے
 کہ اس کو لہر دے تو بیچ کریں۔ اگر
 بایں ہمہ وہ زبرد کرے تو اہل

کو سلام کی جاوے اور نہ اس کے
 ساتھ نشست برخواست کی جاوے
 اور نہ اس کے پیچھے نماز پڑھی جاوے
 اور نہ اس کی قبر پر دعا کے لئے
 کھڑا ہو۔
 "ثناء اللہ کی تفسیر کلام الہی
 صحیح احادیث نبویہ اہل حدیث اور
 مسلمانوں کی بہت بڑی جماعت کی تفسیر
 کے خلاف ہے اور اس قابل ہے
 کہ اس کا مقاطعہ کیا جاوے بلکہ
 تردید کی عرض سے دیکھنے کے سوا
 اس کا دیکھنا بھی حرام ہے۔"
 (لفظاً از فیصلہ مکہ ۱۳۵۰ھ)

اس طرح علماء کھلانے والوں کے
 نزدیک ایک دوسرے کی قرآن شریف کی
 تفسیر گمراہ کن ہو۔ اور مسلمانوں کو اس کا
 دیکھنا حرام ہو۔ تو مسلمانوں کو اس طرح
 صحیح علم حاصل کر سکتے ہیں۔ اور اس طرح
 وہ تبلیغ کے اہم فرض ادا کر سکتے ہیں؟
 ایک رباتی مصلح اس کی طرف توجہ
 کیا جاتے اور اس کے ذریعہ قرآن شریف
 کی صحیح تفسیر کا تازہ اسلام
 دنیا میں آشکارا ہو۔ اس طرح صرف
 وہی لوگ جو اس رباتی مصلح کو مانتے
 ہیں۔ صحیح اسلام حاصل کر سکتے
 ہیں اور وہی صحیح تفسیر کا مقابلہ کر سکتے
 ہیں اور وہی تمام جہان میں کامیابی
 کے ساتھ تبلیغ کر سکتے ہیں۔

(باقی)

تحریک وصیت

(از سیدنا حضرت سید مودعہ القلوة (اسلام)
 "ہاں تو یہ بھی یاد رہے کہ بلاؤں کے ان نزدیک ہیں۔ اور ایک سخت زلزلہ جو زمین
 کو تروبالا کر دے گا قریب ہے۔ پس وہ جو مائتہ عذاب سے پہلے اپنا ناک الہیہ
 برناتنا بت کر دیں گے اور تیرے بھی ثابت کر دیں گے کہ اس طرح انہوں نے میرے حکم کی
 تعمیل کی خدا کے نزدیک حقیقی مومن رہی ہیں اور اس کے دفتر میں سابقین اولین
 لکھے جائیں گے۔ اور میں سچ کہتا ہوں کہ وہ دن قریب ہے کہ ایک منافق جس نے
 دنیا سے محبت کر کے اس حکم کو نال دیا ہے وہ عذاب کے وقت آہ مار کر کہے گا
 کہ کاش میں تم جا پیدا کی منقولہ اور کی غیر منقولہ خدا کی لاد میں دنیا اور اس
 عذاب سے بچ جاتا۔ یاد رکھیں کہ اس عذاب کے معائنہ کے خدا ایمان ہے سو دوگنا
 اور صدقہ خیرات محض عیب دیکھو میں بہت قریب عذاب کی تمہیں خبر دیتا ہوں
 اپنے لئے وہ زراد جلد تر ہے کہ وہ کام آوے میں یہ نہیں چاہتا کہ تم سے کوئی مال لے
 اور اپنے قبضہ میں کر لوں بلکہ تم اس عیب سے بچنے کے لئے ایک انجن کے حوالے اپنا مال
 کر لے اور ہستی زندگی پاؤ گے۔ بہتر ہے ایسے ہیں کہ وہ دنیا سے محبت کر کے میرے
 حکم کو نال نہ کریں گے۔ مگر بہت جلد دنیا سے جدا کئے جائیں گے۔ تباہی آخری وقت میں
 کہیں گے خدا صا و حہ الرحمۃ و صدق المرسلون" والسلام علی من
 اتبع الهدی۔"
 اس کے لئے محمد کار دار اور

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا جدید علم کلام اور اس کے وسیع اثرات

از محکم نصیر احمد صاحب ناصر

(۱۳)

مسئلہ جہاد اور مسلمان
 اسلام کے اہم اور بنیادی ارکان میں سے ایمان یا ارس کا تذکرہ کرنے کے بعد آپ مسلمان جہاد کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پیش کردہ علم کلام کی تاثیر کا کچھ ذکر کیا جاتا ہے۔

جہاد کی خلاصہ تعریف اور اس کی اصل حقیقت ایک ایسا امر ہے جس کے نہ سمجھنے کے باعث اگر زمانہ میں لوگوں نے بہت ٹھوکر کھائی ہے۔ اور بڑی بڑی غلطیاں ان سے مرتب ہوئی ہیں۔ جہاد کا جو مفہوم عام طور پر مسلمانوں میں متعارف تھا اس کا اسی کلمہ اثر پورے پورے دور سے عورتوں سے مسلمانوں کے ذہنوں سے زائل ہونے میں نہیں آئیے۔ موجودہ علمی دور کے مشہور اور ذوالنور امام اسلم جتھتے ہیں۔

”خلیفہ وقت کا سب سے بڑا گمراہ امت اسلام تھا یعنی خدا اور اس کے رسول کا حاکم تیار ہوا خدا کی مخلوق تک پہنچا اور انہیں دعوت اسلام دینا۔ جس کی حکمران کو دعوت اسلام دی جاتی تو وہ خیر پیش کی جائیں۔ ایک یہ کہ مسلمان جو جتھتے۔ دوسرے یہ کہ اگر مسلمان نہیں ہوتے تو جتھتے وہ اور جب وہ نہ مٹتے تو جانی جاتی تو جتھتے ان کو ہر ایمان اسلام کو ان کی روشنی کا گھبرائے نہ گئے کہ حکم امت اور اسی کا نام جہاد ہے۔“

رحمہما بہ (۳۵)
 چودہویں صدی میں لاہور کی اعتراضات کا جواب دیتے ہوئے فرشتے ہیں۔
 ”دراغ ہو گا وہی اسلام کے ہاں کتب اودیت اور فقہی مہادی صورت ہوں مکھی ہے کہ پیسے گھر کو مٹا دینا نہ کہ اسلام کی طرف دعوت کی جائے اگر مانا جائے تو بہتر نہیں ہو گا کہ عرب سے بیعت شدت کفر اذیت پستی ان کی ایمان یا نقل کے سوا کچھ نہ مانے۔“

جیسا کہ شریعت موسوی میں بھی بعض خاص خصوصیت کے تحت میں ششماہی اور نسل کے سوا کوئی حکم نہیں اور کفر عرب کے سوا جو مشرک ہوں ان سے جزیہ اور اطاعت کی درخواست کی جائے اگر قبول ہوگی تو ان کے مال و جان کو مسلمانوں کے مال و جان کی طرح جانا

چاہیے اگر دونوں صورتوں میں سے کوئی بھی قبول نہ کریں تو ان سے لڑنا چاہیے۔“

(سیات الاف ان نظرو علیہ صلی اللہ علیہ وسلم)

یہ تھے وہ خیالات جو عام طور پر مسلمانوں میں جہاد کے متعلق مشہور تھے اور اس مفہوم کی وجہ سے مخالفین اسلام کو دل کھول کر اسلام پر اعتراضات کرنے کا موقعہ ہاتھ آیا۔

حضرت احمد مسیح موعود علیہ السلام کا کام از سر نو ایمان دین تھا آپ نے اپنی مقدود کتب میں حقیقت جہاد کی حق صورت فرمائی آپ نے فرمایا کہ جہاد کا یہ مفہوم نہیں کہ خواہ مخواہ کفر سے جنگ کی جائے مسلمانوں کو ابتدائی ذلت میں چھوٹیں اور ان میں لڑنی پڑیں ان کی ذمیت محض ذمائی جنگ کی تھی۔ اور اس کی ابتدا خود کفار کے ذمے تھی۔

آپ نے فرمایا کہ اسلام جہاد دنیویں آزادی نہیں کہ سب سے بڑا دعویٰ ہے۔ اسلام اپنی اشاعت کے لئے کسی مادی توارک متوجہ نہیں اسلام کے اس سرعت سے پھیل جانے کا باعث خود اسلام کی پیش کردہ مجزیہ تھی ہے جس نے ہر زمانہ میں توارک سے بڑھ کر کام دکھایا اور یہ وہ توارک تھی جس سے لگائیوں زخم دنیا کی کوئی مرصم درست نہیں کر سکتی اسی طرف آپ نے اپنی کتب میں جہاد اس حقیقت کا اظہار فرمایا کہ اب جو وہ دور میں بھی اسلام دنیا پر غاصب آکر رہے گا اور اس غصب کے لئے بھی وہی روحانی تبلیغی ہتھیار درکار ہے جس کا مقابلہ مادی سامانوں سے ہرگز اور ہرگز نہیں کیا جا سکے گا۔

ان تحریرات کا اثر

آپ کی بیعت سے قبل اسلام اور باقی اسلام صلح کے خلاف سب سے بڑا اعتراض یہی پیش کیا جاتا تھا کہ اس آزادی گیری کے زمانہ میں جہاد کی موجودہ تعلیم ان نیت سود مغایرہ کا پیش خیمہ ہے۔ حضرت مرزا صاحب علیہ السلام نے مسلمانوں کو ان کی غلطی پر متنبہ کیا آپ نے مزید صاحب کے مقابلہ میں یہ بات جو صاف بیان کی کہ مسلمانوں کو توارک اٹھانے کی اجازت اس وقت دی گئی تھی جب کہ کفار کے مظالم حد اشد نیت ہو چکے ہوں کہ کفار کے کی حدود میں داخل ہوتے تھے تب ہی ان پر پل سے یہ بات روز روشن کی طرح ثابت کی کہ

اسلام اپنی اشاعت کے لئے کسی مادی توارک کی خواہ مخواہ اجازت نہیں دیتی اور اسلام ہی وہ سب سے پہلا دین ہے جس نے یہ اعلان فرمایا ہے کہ

لا اکل اہی الدین

کہ دین کے معاملہ میں انسان خود مختار ہے کسی کو اجازت نہیں کہ کوئی کسی انسان سے اس کے اس پیدا نشی حق کو سلب کرے۔

مخالفان تحریکات کا یہ گہرا اثر پڑا کہ وہی دشمنان اسلام جن کا کام جمہوریت کو بدنام کرنا تھا وہ مجبوراً اپنے اس اعتراض کو قوی بنا کر جارحانہ اقدام کی بجائے مدافعتی قدم اٹھانے پر مجبور ہو گئے۔

حضرت احمد مسیح مرزا غلام احمد صاحب قادری علیہ السلام نے جو کچھ جہاد کی حقیقت کو بیان کرتے ہوئے تحریر کیا ہے ان سب تحریرات کا اس جگہ تحریر کرنا انتہائی مشکل ہے۔

آپ نے جو کچھ جہاد کے متعلق تحریر کیا ہے اس میں سے کسی قدر درج ذیل بیان ملتا ہے۔ آپ اپنی کتاب ”انہی کالات اسلام“ ص ۹۹ پر جہاد کی حقیقت میں یوں تحریر فرماتے ہیں:

”یہ بھی یاد رہے کہ اللہ جل جلالہ فرماتا ہے کہ جو اس میں سے تمہیں تیرا اور انتظام کے لئے حکم فرمایا ہے کہ جو اس میں تیرا اور انتظام ہم اسلام کے لئے قرین مصلحت سمجھیں اور دشمن پر غاصب ہونے کے لئے مدافعتی خیال کریں وہی جہاد ہے۔“

واعن دلہدہ استطاعت من دستو تا یعنی دینی مشغول کے لئے جو وقت لے سکتے ہو لگاؤ اب دیکھو یہ آیت کو یہ کہ جس قدر بندہ آزاد سے باہر فرما رہی ہے کہ جو تیرا ہی خدمت اسلام کے لئے کہہ رہے ہیں سب بجا لاد اور تمام قیمت اپنے بازو کی اپنی مالی طاقت کی اونچے حسن انتظام کی اپنی تدریج تفسیر کی اس راویں خرچ کرنا تم خرچ پاؤ۔“

بھی فرماتے ہیں۔
 ”جانتا جا ہیے کہ جہاد کا لفظ جہد سے مشتق ہے جس کے معنی ہیں کوشش کرنا اور پھر جہاد کے طور پر دینی لڑائیوں کے لئے بولا گیا۔“
 ”گو کہ غنم انجری اور جہاد۔“

اسلامی جنگیں ذمائی تھیں
 ”قتلہ ان کرم مرکز جہاد“
 ”جو اب الہدیف ناقص کی تقسیم نہیں دیتا اور اہمیت صرف اس قدر ہے کہ ابتدائی زمانہ میں بعض مخالفان نے اسلام کو توارک سے روکنا چاہا لیکن یہ روکنا جہاد تھا سو اسلام نے اپنی حفاظت کے لئے ان پر توارک اٹھائی اور بعض کی نسبت حکم تھا کہ یہ قتل کئے جائیں یا اسلام لائیں سو یہ حکم شخص ادا نہ تھا ہمیشہ کے لئے نہیں تھا۔“
 ”گو کہ غنم انجری اور جہاد (مسئلہ)“

اسلام کی اشاعت کا جمالی دور اور تبلیغی جہاد
 آپ فرماتے ہیں کہ:-

”میرے آنے کی دو غرضیں ہیں، ایک یہ کہ جو غلبہ اس وقت اسلام پر دو سرے مذاہب کا ہوا ہے تو باوجود اسلام کو کھاتے جاتے ہیں اور اسلام نہایت کمزور اور نیم بچھو کی طرح ہو گیا ہے۔ اس لئے اس وقت مدافعتی مجھے چھبھا ہے تا میں ایمان باطلہ کے مٹوں سے اسلام کو بچاؤں اور اسلام کے لئے پروردگار دلائل اور مصداقوں کے ثبوت پیش کروں اور وہ ثبوت مسلمی دلائل کے انوار اور برکات اور انوار سے دی میں جو ہمیشہ سے اسلام کی تائید میں ملتا ہے ہوئے ہیں اس وقت اگر تم صاحب قبول کی رو میں پڑو تو معلوم ہو جائے گا کہ وہ اسلام کی حق لغت کے لئے کیا سامان شائع کر رہے ہیں اور ان کو ایک ایک پروردگار کتنی کتنی تعداد میں شائع ہوتا ہے ایسی حالت میں ضروری تھا کہ اسلام کا بول بالا کیسا جہاد

پس اس عرض کے لئے خدا تعالیٰ نے مجھے بھیجا ہے اور میں یقیناً کہتا ہوں کہ اسلام کا غلبہ ہو کر رہے گا اور اس کے آثار ظاہر ہو سکیں گے ہاں یہ سب بات ہے کہ اس غلبہ کے لئے کسی تلامذہ اور جندوق کی حاجت نہیں مذہب کی عرض دونوں کو فتح کرنا ہوتی ہے اور یہ عرض تلواری سے حاصل نہیں ہوتی۔
(لیکچر اسلام ص ۶)

آپ کی تحریرات کا اثر شروع زمانہ میں جب حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے جہاد کی حقیقت غیر مذہب اور خود مسلمانوں پر واضح کرنا شروع کی تو علماء نے جو عرصہ دراز سے غوغا جہدی کے بنائیت استنسیاق کے ساتھ منتظر تھے اور دین کے لئے تلواری کے استعمال کو بنائیت ضروری سمجھ رہے تھے انہوں نے حضرت مسیح موعود کی انتہائی مخالفت کرنا شروع کر دی۔ آپ کو مزہ اور دائرہ اسلام سے خارج قرار دیا گیا۔ کچھ فتنے آپ کے خلاف صادر کئے گئے۔ لیکن آسمان کے خدا نے جس نے خود اپنے دست قدرت سے اپنی قدرت نامائی کے لئے آپ کو کھڑا کیا تھا۔ لوگوں کے قلوب کو آپ کے پیش کردہ علم کلام سے متاثر کرنا شروع کر دیا ہے۔ جب عام مسلمانوں نے یہ دیکھا کہ آپ نے جو کچھ پیش کیا ہے وہ باوجود اختلاف کے اسلامی تعلیم کے عین مطابق ہے اور ان باتوں کو قبول کرنے میں ہی مسیح اور اصل اسلامی خدمت سے زبانوں نے بھی اپنے نظریات کو آہستہ آہستہ تبدیل کرنا شروع کر دیا۔
آپ کی تحریرات کے جو نتائج برآمد ہو رہے ہیں وہ یہ ہیں:-

۱۔ اول۔ نظریہ جہاد میں تبدیلی زمانہ حال کے مسلمان مصنفین نے آپ کے پیش کردہ علم کلام سے متاثر ہو کر جو کچھ دیکھا اس میں سے کسی قدر ذیل میں جو کیا جاتا ہے:-
الف۔ جہاد کے معنی عموماً قتل اور لڑائی کے سمجھے جاتے ہیں مگر مفہوم یہ رہتی قطعاً غلط ہے۔
ب۔ اس کے معنی محنت اور کوشش کے ہیں۔ اس کے قریب قریب اس کے اصطلاحی معنی بھی ہیں یعنی حق کی ہمدی اور اشاعت اور حقانیت کے لئے ہر ایک قسم کی جدوجہد کرنا قربانی

اور ارشاد گوارا کرنا امدان تمام جہانی دہائی و ماضی تو قتل کو بواہر شدہ تھا لے کی طرف سے ہندوں کو ملی ہیں اسکی راہ میں صرف کرنا ہاں تک کہ اس کے لئے اپنی اپنے عزیز و اقارب کی اپنی عیال کی خاندان کی قوم کی جان تک کو قربان کر دینا اور حق کے مخالفوں اور دشمنوں کی کوششوں کو توڑنا ان کی تدبیروں کو اور امرگاہ کرنا ان کے حملوں کو روکنا اور اس کے لئے جنگ کے میدان میں اگر ان سے لڑنا پڑے تو اس کے لئے بھی یہی طرح تیار رہنا ہی چاہئے۔ (سیرت النبی علیہ السلام ص ۶)

ب۔ "افسوس ہے کہ مخالفوں نے اتنے اہم اور اتنے ضروری اور اتنے وسیع معلوم کو جس کے بغیر دنیا میں کوئی حرکت نہ کھی کر سکتی ہے صرف دین کے دشمنوں کے ساتھ جنگ کرنا جنگ میدان میں محصور کر دیا۔
یہاں ایک کتبہ کا ازالہ کرنا ضروری ہے اکثر لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ جہاد اور قتل دو نام معنی ہیں حالانکہ وہ نہیں قرآن پاک میں دو لفظ الکل لگا استعمال ہوئے ہیں۔ اسی لئے جہاد فی سبیل اللہ خدا کی راہ میں جہاد کرنا اور قتل فی سبیل اللہ کی راہ میں لڑنا ان دونوں کے ایک معنی نہیں بلکہ ان دونوں میں عام دین کی نسبت ہے یعنی ہر جہاد قتل نہیں بلکہ جہاد کی مختلف قسموں میں سے ایک قسم اور دشمنوں کے ساتھ لڑنا بھی ہے۔

۲۔ سیرت النبی علیہ السلام ص ۶ تا ۷
علامہ اقبال جہاد کی تعریف لکھتے ہیں:-
یقیناً محکم علیہم محبت فاتح عالم جہاد زندگی میں ہیں ہر مردوں کی شیریں اسی طرح رسالہ الاقتصادی مسائل الجہاد میں جہاد کی اقسام بیان کرتے ہوئے مولوی محمد حسین صاحب بڑی لکھتے ہیں:-

"جہاد جو اسلام و مسلمانوں میں ایک دین عظیم مانا جاتا ہے دو قسم ہے ملکی و مذہبی (۱۔ ملکی) پھر اسی رسالہ میں آئے ہیں کہ فرماتے ہیں:-
"ایسا ہی بعض مسلمانوں کا ہر ایک مخالف مذہب سے صرف مخالفت مذہب کی نظر سے لڑنا اور ان کے جان و مال پر توہین کرنا جیسا کہ سرحد کے نادان وقت مسلمانوں کا دستور ہے غلطی ہے اور نادانہ حقیقت پر مبنی ہے" (۲۔ مذہبی)

مذہب میں جبر جانتے نہیں

جب علماء کے افکار و نظریات ہیں عقیدہ جہاد کے متنوع و وسعت پیدا ہونا شروع ہوئی تو اب وہ آہستہ آہستہ غور کر کے اس نتیجہ پہنچنا شروع ہو چکے ہیں کہ اسلام تلوار کے زور سے نہیں بلکہ تبلیغ کے نتیجہ میں پھیلا اور مذہب کے لئے تلوار اٹھانا اسلامی فتاویٰ کے سر امر صلاحت اور سنا فی ہے اور صدر اولیٰ میں تلوار کا استعمال بعض حفاظت جان کی عرض سے تھا۔ اکثر علماء نے اب آپ کے پیش کردہ نظریہ جہاد سے متاثر ہو کر یہ کھنک بھی شروع کر دیا ہے کہ مسلمانوں نے غیر نبوی اور خلافت راشدہ کے زمانہ میں تمام جنگیں محض دین کے لئے لڑی تھیں اور ان جنگوں سے ان کی عرض حصول جاہ و شہرت قطعاً نہ تھی۔ چنانچہ ڈاکٹر خلیفہ عبدالعظیم صاحب ایم اے ایل ایل بی۔ بی ایچ ڈی نے لکھا ہے "اسلام کو اس کے دشمنوں اور نادان دوستوں نے شہر زنی کا مذہب قرار دیا ہے۔ یہ ایک سنا عظیم ہے ایسے دین کے متعلق حربی ماہریت اور مقصد ہی سلامتی سلامت روی اور امن کو شہیہ اسلام کے سوا تاریخ ادیان میں کسی دین کے لئے کوئی معنی اسم نہیں۔"

(اساس اسلام ص ۱۹)
پھر فرماتے ہیں:-
"اسلام نے جو جنگ کی اجازت دی ہے وہ فقط فساد کو روکنے کی عرض سے ہے جب قتل کرنے کے بغیر فتنہ رخنہ ہو سکتا ہے تو اسلام کا نقطہ نظر یہ ہے کہ الفتنة اشد من القتل قتل بری چیز ہے لیکن فتنہ اس سے کہیں زیادہ بیخ ہے اس لئے جہاد قتل یا جنگ کے بغیر فتنہ فرو نہ ہو سکتا ہر وہاں نہ صرف جنگ کی اجازت بلکہ جنگ کرنا فرض ہو جاتا ہے جو نہ صرف دین فتنہ کے لئے جنگ کی اجازت دی گئی ہے اس لئے یہ تاکید کی گئی۔
قاتلوہم حتی لا یتکون فتنۃ و یتکون الدین بلکہ رسول کریم کو جنگ اس لئے کھڑی ہوئی کہ ان کے آزادی تبلیغ کی اجازت نہ دیتے تھے اور مومنوں کو محض اس لئے اذیت پہنچاتے تھے کہ ان کے عقائد مشرکوں کے عقائد کے مخالف ہیں۔
ایسے لوگ جنہوں نے اسلام کو قبول نہیں کیا لیکن مسلمانوں سے دین کے معاملہ میں جنگ بھی نہیں کی اور نہ ان کو ان کے

گھروں سے نکالا ہے ایسے امن پسند غیر مسلموں کے ساتھ ہم کو معاملہ اپنے انصاف کرنے سے خدا نہیں روکتا۔
اسلام کا بنیادی اصول یہ ہے کہ دین کے بارے میں کوئی جبر نہیں لائے اگر کسی فی السنت رسول کریم کی زندگی یا صحابہ کرام کی زندگی میں کوئی ایک لفظ بھی ایسا نہیں ہے کہ کسی شخص کو اسلام قبول کرنے پر مجبور کیا گیا ہو۔
اسلام کی بنیادی حقیقتیں میں سے ایک یہ ہے اسی طرح مشہور حضرت قرآن جناب اولکلام صاحب آزاد نے بھی اس حقیقت کا اعتراف کیا ہے کہ اسلام کی اشاعت کے لئے جبر کی قطعاً اجازت اسلام کسی کو نہیں دیتا ہے۔ آپ لکھتے ہیں:-

"مگر میں جب پیغمبر اسلام کی دعوت کا نتیجہ ترقی پورے دگرودہ ہو گئے۔ ایک ان کو تو لکھا کہ تمہا جنہوں نے یہ دعوت قبول کی اور دوسرا تمام قوم اور اس کے سرکردوں کا جو اس کے مخالفت تھے۔ غور کرو جو نو میں جابر تاریخ کا بھی ہے

پیردان مذہب کہتے تھے انہیں حق ہے کہ جس بات کو وہ درست سمجھیں اختیار کریں۔ مخالفت کہتے تھے انہیں یہ حق حاصل نہیں یعنی ددان کے اعتقاد خیر کی آزادی تسلیم نہیں کرتے تھے وہ چاہتے تھے کہ ہر مذہب پر مسلمانوں کو ان کے اعتقاد سے پھر دیں پیغمبر اسلام نے ہر مذہب کے مخالفوں کو اپنے لئے اور جہاد کے منظم برداشت کئے اور جہاد کے میں رہنا دشوار ہو گیا۔ تو مذہب پیٹنے کے لیکن قریش مکہ نے یہاں بھی جہاد سے پیٹنے نہ دیا پھر وہ پنے حملے شروع کر دیے۔ اب پیغمبر اسلام کے سامنے

تین دہیں تھیں
۱۔ جس بات کو حق سمجھتے ہیں اس دست پوز جائیں۔
۲۔ اس پر قائم رہیں مگر مسلمانوں کو قتل ہونے دیں۔
۳۔ غم و تشدد کا درد زہر مقابلہ کریں اور پیچھے خدا کے ہاتھ میں چھوڑ دیں انہوں نے تیسری راہ اختیار کی۔
قرآن نے جس لڑائی کو جائز قرار دیا ہے اس کی اہمیت اس سے زیادہ کچھ نہیں۔
(ترجمان القرآن ص ۶)
(باقی)

قضاہ مستیال کے نادار فیوض کے لئے صدقات

تسط نمبر ۲

۲۷ ستمبر ۱۹۷۱ء

۲۰-۴۶	احمدین صاحب کوٹہ	۸-۰۰	حکیم ظفر الدین احمد صاحب ٹھیکہ پورہ
۰-۴۵	ملکہ دبی گیٹ لاہور	۳-۰۰	چوہدری محمد عبد الباقی صاحب
۱۲۶-۴۵	منصورہ صاحبہ ایڈیٹر ایڈیشن جی پراپرٹیز	۲-۰۰	شیخ عبد العزیز صاحب
۲۸-۰۰	لیڈ امانت سرگودھا	۲-۰۰	سارک صاحبہ
۱۰-۰۰	نیزا احمدی صاحبہ انارکلی لاہور	۲-۰۰	انتہا سعید صاحبہ
۹-۰۰	سید عبد اللہ صاحب حاجت چک جمہورہ	۶۴-۰۳	چوہدری محمد انور حسین صاحب ڈیڑھ کیڑے
۱۰-۰۰	بیگم صاحبہ قادیان صاحبہ لاہور	۵-۰۰	انور ملک صاحب لاہور صاحبہ ذنی
۱۱-۰۰	محمد شعیب صاحب نادرہ	۱۰-۲۵	میاں چاندین صاحبہ صدقہ سنت لنگر لاہور
۱۰-۰۰	اکبر علی صاحب دزیر آباد	۵-۰۰	ابو بکر محمد شمس اللہ صاحب مسن ڈاڈہ
۵۰-۰۰	انوار رشیدہ خدیوہ صاحبہ سرگودھا	۲-۵۰	مکرم شہید الدین صاحب نادرہ صاحبہ شکر
۱۰-۰۰	محمد سعید صاحب لاہور	۱۲-۰۰	ذکیہ قدسیہ صاحبہ
۱۰-۰۰	انتہا سعید صاحبہ پور سڈھ	۱-۰۰	حکمت سلطانہ صاحبہ
۱۰-۰۰	لیفٹیننٹ کرنل محمد احمد صاحب کراچی	۱۰-۰۰	عاطف بی بی صاحبہ
۶-۰۰	استانی سردار بیگم صاحبہ	۲-۰۰	پنچال ملک بک صاحبہ
۲۰-۰۰	رشید الدین صاحب بیگم خان	۱-۰۰	ابو اہم الدین صاحبہ
۵-۰۰	کیپٹن منظور احمد صاحب کراچی	۲۱-۴۵	چوہدری محمد عزیز اللہ صاحب حاجت عارفہ
۳۰-۰۰	چوہدری محمد علی صاحب لاہور	۷-۰۰	خریشہ محمد احمد صاحبہ سرگودھا
۵-۰۰	سند احمد شاہ صاحبہ کراچی	۵-۲۵	نادرہ صاحبہ
۴-۰۰	شہزادہ صاحبہ کراچی	۱-۰۰	سعیدہ لہری صاحبہ
۱۰-۰۰	کلیئر صاحبہ لاہور	۵-۰۰	بیگم محمد منظور خان صاحبہ
۱-۰۰	ذکر اللہ صاحبہ	۲-۰۰	بیگم صاحبہ انور صاحبہ
۵-۰۰	ناظم بیگم صاحبہ	۵-۰۰	رضیہ خانم صاحبہ پورہ
۲-۰۰	اکوٹ ڈفٹ حیدر پورہ	۲-۰۰	دارالفر پورہ
۱-۰۰	عبدالرحمن صاحبہ کراچی	۵-۰۰	ڈاکٹر حبیب اللہ خان صاحب گلہ
۱۰-۰۰	ام تقی صاحبہ کراچی	۱۶-۰۰	غلام رسول صاحبہ کراچی
۲-۰۰	غیب مبارک صاحبہ کراچی	۷۹-۰۰	چوہدری نذیر احمد صاحب کراچی
۱۰-۰۰	گلشن احمد صاحبہ ایس ای لاہور	۱۰-۰۰	شوہبہ بی بی
۱-۵۰	منیر شریف احمد صاحبہ لاہور	۱-۰۰	سارک احمد صاحبہ بنوں
۱-۰۰	مسودہ پورہ صاحبہ کراچی	۲-۰۰	عبد السلام خان صاحبہ بنوں
۵-۰۰	منیر محمد ابراہیم صاحبہ لاہور	۱۵-۰۰	سردار محمد صاحب
۲-۰۰	غلام نبی صاحبہ پورہ	۲۰-۰۰	ملک صاحبہ کراچی
۵-۰۰	نور اللہ صاحبہ مسن ڈاڈہ	۵-۰۰	احسان اللہ صاحبہ کراچی
۵-۰۰	ملک عبد الرشید صاحبہ پورہ	۵-۰۰	نذیر احمد خان صاحبہ کراچی
۵۰-۰۰	حاجزادہ مرزا احمد صاحبہ پورہ	۵-۰۰	بیگم صاحبہ پورہ
۲-۰۰	لیڈ امانت لاہور	۱۵-۰۰	نذیر احمد صاحبہ کراچی
۶۱-۶۳	۲۱ ستمبر ۱۹۷۱ء	۵-۰۰	حکیم سعید پوری صاحبہ کراچی
۵-۰۰	بیگم صاحبہ مسن ڈاڈہ	۵-۰۰	ملکہ صاحبہ لاہور
۲۰-۰۰	بیگم صاحبہ مسن ڈاڈہ	۲-۰۰	حکیم سلطان خان صاحبہ لاہور
۱۰-۰۰	ڈاکٹر اقبال احمد خان صاحبہ کراچی	۱۰-۰۰	منیر شریف صاحبہ کراچی
۵-۰۰	رشید احمد صاحبہ کراچی	۲۰-۳۲	چوہدری ذوالفقار علی صاحبہ کراچی
۵-۰۰	مس زہرہ صاحبہ کراچی	۵۰-۰۰	عبد اللطیف خان صاحبہ کراچی
۲-۰۰	انتہا سعید صاحبہ کراچی	۲-۰۰	منیر شریف صاحبہ کراچی
۱۰-۰۰	ڈاکٹر منور احمد صاحبہ پورہ	۲-۰۰	محمد ابراہیم صاحبہ کراچی
۱۰-۰۰	ابو نعیم صاحبہ کراچی	۲-۰۰	اختر حسین صاحبہ
۳-۰۰	محمد سعید صاحبہ کراچی	۰۰-۲۱	محمد احمد صاحبہ کراچی
		۱۵-۰۰	ملکہ سعیدہ صاحبہ کراچی

(باقی)

مجلس خدام الاحمدیہ کراچی کی سالانہ تربیتی کلاس

مجلس خدام الاحمدیہ کراچی کی سالانہ تربیتی کلاس مورخہ ۲۷ ستمبر ۱۹۷۱ء کو منعقد ہوئی۔ مورخہ ۲۷ ستمبر ۱۹۷۱ء کو منعقد ہوئی اور اس موقع پر خدام الاحمدیہ کراچی نے تقریباً ۱۰۰ خدام اور خواتین کو تربیت کے لیے تیار کیا۔

اس موقع پر خدام الاحمدیہ کراچی نے تقریباً ۱۰۰ خدام اور خواتین کو تربیت کے لیے تیار کیا۔ اس موقع پر خدام الاحمدیہ کراچی نے تقریباً ۱۰۰ خدام اور خواتین کو تربیت کے لیے تیار کیا۔ اس موقع پر خدام الاحمدیہ کراچی نے تقریباً ۱۰۰ خدام اور خواتین کو تربیت کے لیے تیار کیا۔

اللہ تعالیٰ کا ایک ارشاد

انصار اللہ مغرور فرمائیں

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں: بے کار اور بے نتیجہ چیزوں کے فروغ سے کوئی آدمی سزا نہیں کھاتا۔ اس لیے کہ دروازہ ننگے پاؤں سے نہیں کھولا جاسکتا۔ اس لیے کہ دروازہ ننگے پاؤں سے نہیں کھولا جاسکتا۔ اس لیے کہ دروازہ ننگے پاؤں سے نہیں کھولا جاسکتا۔

چند سالانہ اجتماع اور خدام

خدای تعالیٰ کے فضل سے ہمارا سالانہ اجتماع قریب آگے سے اور خدام اس میں شامل ہونے کی تیار کئے ہوئے ہیں۔ اس لیے کہ دروازہ ننگے پاؤں سے نہیں کھولا جاسکتا۔ اس لیے کہ دروازہ ننگے پاؤں سے نہیں کھولا جاسکتا۔ اس لیے کہ دروازہ ننگے پاؤں سے نہیں کھولا جاسکتا۔

درخواست ہائے دعا

- ۱۔ جسے چھوٹے بھائی یا بہن صاحبہ کی دعا ہے وہ دعا ہے۔
- ۲۔ میری دعا ہے کہ میرے بھائی یا بہن صاحبہ کی دعا ہے۔
- ۳۔ میری دعا ہے کہ میرے بھائی یا بہن صاحبہ کی دعا ہے۔
- ۴۔ میری دعا ہے کہ میرے بھائی یا بہن صاحبہ کی دعا ہے۔

ایران میں خوفناک زلزلہ چار ہزار افراد ہلاک لاکھوں گھروں کو مخرج

سولہ گز میل رقبہ میں تباہی۔ ریلوے ٹیلیفون اور تار کا نظام درہم برہم ہو گیا۔
 ۳۰ ستمبر۔ کل رات مغربی ایران میں خوفناک زلزلے سے ہزاروں افراد ہلاک اور زخمی ہو گئے ہیں۔ زلزلے سے قریباً ساڑھے
 سو گز میل رقبہ میں تباہی ہوئی۔ سرکاری ذرائع نے اس زلزلہ کو صابری بوسوں میں انتہائی خوفناک "خراد" دیتے ہوئے کہا ہے۔ ابھی یہ اندازہ لگانا
 سہل ہے کہ اس سے کتنا جان و مال نقصان ہوا ہے۔ شاہ ایران نے فوری طور پر فوج اور طبی دیکھ بھال کے ذمے داران کو روانہ کرنے
 کے لیے حکم دیا ہے۔

مغربی صوبہ خوزستان کے ساحلی علاقوں میں
 ریلوے زلزلے سے متاثر ہوئی ہے اور گاڑیوں
 کی آمد و رفت بند ہو گئی ہے۔ خاص طور پر
 بھی زلزلے سے مسافروں کو نقصان پہنچا ہے اور
 کچھ لوگ زخمی ہوئے ہیں۔
 ایرانی ریل گاڑیوں کو زلزلے سے
 ڈار کٹر مشینیں چھلینے سے تباہ ہو گئے ہیں۔
 چار پانچ سو افراد ہلاک ہوئے ہیں۔ اس زلزلے
 کو ایران کی تاریخ میں بدترین زلزلہ دیا گیا ہے۔
 گزشتہ پانچ سال کے دوران ایران میں تین تہ
 زلزلے آئے تھے۔ جن میں سات ہزار پانچ سو
 افراد ہلاک ہوئے تھے۔ کل رات مغربی ایران
 کے بیسیوں شہروں اور دیہاتوں میں ایک طویل
 عرصہ تک زلزلے کے مسلسل جھٹکے محسوس کیے جاتے

تھے۔ اس زلزلہ کے سبب اس خطے میں
 سے چار پانچ سو افراد ہلاک ہوئے ہیں۔ لیکن
 غیر سرکاری ذرائع اور مقامی اخبارات نے
 مرنے والوں کی تعداد تین سو سے زائد بتائی ہے۔
 شام کو پورے دن کے لیے مقامی اخبار
 "اطلاعات" نے لکھا ہے کہ زلزلے کے باعث
 چار ہزار سے زائد افراد ہلاک ہوئے ہیں۔ صرف
 ایک گاؤں میں مروجہ عمارتوں سے دو سو لاکھ
 ٹن مٹی اور مٹی پر مشتمل عمارتوں کے قریب ایک
 اور گاؤں میں صرف ہزاروں افراد کو بے گناہ
 جا سکا ہے۔ اس گاؤں کی آبادی ایک ہزار تھی
 اس زلزلہ کے مارٹر ہزاروں سے قریب ایک
 سو ملین ڈالروں اور چھ سو ملین ڈالروں کے
 نقصان کی جاتا ہے۔ زلزلے کا پہلا جھٹکا شام
 کے سات بجے ہوا۔ جس کے بعد دگر دگر جھٹکے
 پر محسوس کیے گئے۔ ابتدائی اطلاعات کے مطابق
 متاثرہ علاقہ میں کوئی دیہات تباہ ہو گئی۔
 اور ہزاروں افراد بے گناہ ہو گئے۔ (امروز
 تاجکستان اور برکم میں عمارتوں کو شدید نقصان
 پہنچا ہے۔ مراد بادشاہ اور دو دنوں میں
 زیادہ جان و مال نقصان ہوا ہے۔)
 ہزاروں اور دو سو سے زائد ہزاروں
 زلزلے کی اس کی شہر سے کہیں بھی۔ دور میں
 ایسی ہی کئی جگہاں اور ڈیڑھ گز سے زیادہ
 ہیں۔ زمین دھس گئی ہے۔ ایرانی فوج بھی امدادی
 کاموں میں مدد دے رہی ہے اور مختلف شہروں
 و قصبوں میں بے گناہ ہوئے لوگوں کو نکال
 جا رہا ہے۔ شمال مشرقی صوبہ خوزستان اور جنوب

بیتا

ہے۔ اور ہر ایک جسمانی اور روحانی طاقت اس سے
 ہے۔ اور اس سے تمام موجودات پرورش پاتی
 ہیں اور ہر ایک وجود کا وہی سہارا ہے۔
 خدا کا قبضہ عام ہے جو تمام قوموں اور
 ملکوں اور تمام زبانوں پر محیط ہوا ہے۔ یہ
 اس لئے ہوا کہ کسی قوم کو شکایت کرنے کا حق
 نہیں۔ اور یہ نہیں کہ خدا نے فلاں قوم
 پر احسان کیا مگر ہم پر نہ کیا۔ یا فلاں قتلان قوم
 کو اس کی طرف سے کتاب ملی تا وہ اس سے ہلاک
 یا وہیں مگر ہم کو نہ ملی۔ یا فلاں زمانہ ہوا وہ اپنی
 وحی اور الہام اور حیرت کے ساتھ ظاہر ہوا
 مگر ہمارے زمانہ میں مخفی ہے۔ اس لئے عام
 قبضہ دکھلا کر ان تمام اعتراضات کو دفع
 کر دیا اور اپنے ایسے وسیع اسباق دکھائے کہ کسی
 قوم کو ایسے جسمانی اور روحانی نقصانوں سے
 محروم نہیں رکھا اور نہ کسی زمانہ کو بے نصیب
 ٹھہرایا۔

پس جبکہ ہمارے خدا کے یہ اخلاقی ہیں
 تو ہمیں مناسب ہے کہ ہم بھی انہیں اسباق کی
 پیروی کریں۔ لہذا اسے ہمیں بھائیو! پختہ
 رسالہ جس کا نام ہے "پیغام صلح" یاد تمام آپ
 صاحبوں کی خدمت میں پیش کیا جاتا ہے اور
 بصدقہ دل دعا کی جاتی ہے کہ وہ قادر خدا
 آپ صاحبوں کے دلوں میں خود الہام کرے
 اور ہماری ہمدردی کاراں آپ کے دلوں پر
 کھول دے۔ آپ اس دوستانہ تحفہ کو کسی
 خاص مطلب اور فرائض غرض پر مبنی تصور نہ
 فرمائیں۔ عزیزو! آخرت کا معاملہ تو عام
 لوگوں پر اکثر غفلت رہتا ہے اور انہیں پر عالم غفلت
 کا راز دکھاتا ہے جو مرنے سے پہلے رجائے میں
 مگر دنیا کی بیک اور بدی کو ہر ایک دورانہ میں
 عقل شناخت کر سکتی ہے!"
 (رسالہ پیغام صلح صفحہ ۶۶)

کیا گمان ہے اس کو نشان کے بارے میں ان کا کیا
 ہے ان سے یہ بھی انتہائی گمان تھا کہ بڑا کو نشان
 میں شریک ہونے کے صدر نے سوخا اندر سوال
 کا جواب قہمی میں دیتے ہوئے کہا "میرزا مال ہے
 وہ (کو نشان کے نشان) میری عدم موجودگی کو
 ان کے جس سے نہیں کریں گے۔"

عبد کونشن میں شریک نہیں ہوں گے

ڈھاکہ ۳۰ ستمبر۔ صدر مملکت فیض مارشل
 محمد ایوب خان نے امید ظاہر کی ہے کہ مسلم لیگ
 کو آئندہ کو نشان کے صدور میں سے ہوں پر
 ایک پارٹی عرض وجود میں آئے گی۔ صدر سے
 آج صبح یہاں پرسوں کو انفرنس میں دربارت کیا گیا

تقریب شادی

دہلی ۲۷ ستمبر ۱۹۶۲ء بروز جمعہ ۲۷ ستمبر ۱۹۶۲ء
 عید اللہ صاحب پختہ نگر محرم آف انجینیئرنگ اور جی ڈی پور
 لیکن ریسٹنگ اسکول کی کورٹ لگانا مغربی انفرنس میں محمد حسین صاحب اپنی
 محلہ تقسیم پورہ گجرات کی تقریب شادی عمل میں آئی۔

موجودہ یکم ستمبر کو جس کے صحیح برات گجرات سے ریلوے پورہ پختہ نگر صاحب
 محلہ اراکات ریلوے کے مکان پر محرم ملک سید الرحمن صاحب مفتی سلسلہ نے مبلغ پانچ ہزار
 روپیہ ہر پر نکاح کا اعلان کیا۔ لہذا ان تقریب رخصتاتہ عمل میں آئی جس میں بہت سے مقامی
 احباب کے علاوہ حضرت مرزا عزیز احمد صاحب ناظر علی صدر انجمن اصدیہ پاکستان نے بھی شرکت
 فرمائی۔ آپ نے رشتہ کے بابرکت ہونے کے لئے اجتماعی دعا کرائی جس میں سب احباب شریک
 ہوئے۔

احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو دونوں خاندانوں کے لئے ہر لحاظ سے خیر برکت
 کا موجب بنا دے۔ آمین

جامعہ نصرت ریلوے میں داخلہ

جامعہ نصرت برائے خواتین ریلوے ٹرانسپورٹ ایرینی۔ لے (پاس کورس)
 کا داخلہ ۵ اکتوبر سے شروع ہو گا۔ اور کورس روز تک جاری رہے گا۔ دو خواتین
 مجوزہ فادم پرمیہ پر وینرل اور کیریئر مینیجمنٹ موزعہ ستمبر ۶۲ تک ارسال
 کریں۔ فارم اور پراسپیکٹس دفتر کالج سے طلب فرمائیں۔

انگلش ریاضی عربی اور اسلامیات میں بی لے (آنڈر) کا بھی انتقال م
 کیا رعبوں کلاس کا داخلہ یکم ستمبر سے شروع ہو چکا ہے اور بغیر لیٹ فیس کے دس روز
 تک جاری رہے گا۔ انٹرویو صبح مرتبہ سے ۱۱ بجے تک۔ (پرنسپل جامعہ نصرت ریلوے)

درخواست عا

۱۔ میرا پوٹا سہیل کولہ پورہ چارسال علیق میں
 پلو ڈا ہونے کی وجہ سے بہت تکلیف میں ہے
 احباب جماعت عربیہ کی وصحت کاملہ دعا جلا کیلئے
 درود دل سے دعا فرمائیں۔

(ڈاکٹر عبدالستار شاہ پختہ نگر ریلوے)
 ۲۔ میرے والد صاحب محترم محمد الطاف صاحب
 فاروقی بھارنہ وہ بیمار ہیں آج کل تکلیف دہا
 ہے صحابہ کرام حضرت مسیح موعود علیہ السلام درویش
 قادیان اور اجا سے درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ
 کی کامل صحت کے لئے دعا فرما کر حضرت اللہ ماجور
 ہوں۔ (چاویا احمد فاروقی)